

湖北省襄阳市保康县马良镇峡峪河村大事记（1949年-2020年）

事件序号	事件时间	事件时间 (年)	事件时间 (月)	事件时间 (日)	描述
1	1949年	1949			当年，峡峪河村农业社成立，隶属五虎乡，余友杰任书记，余友化任主任。
2	1950年11月	1950	11		土改工作队进村，开展土地改革运动，清查没收地主五大财产，随即划分阶级成份，将地主、富农的土地、山林划给贫苦农民，分田分山到户。
3	1951年7月	1951	7		根据县委安排，乡政府组织查田定产工作。
4	1952年5月	1952	5		土改工作圆满结束，村民们领取了保康县人民政府颁发的土地证。
5	1953年2月	1953	2		全面开展互助合作运动。
6	1954年	1954			当年，峡峪河党员，余友杰，殷明德参加保康县第一届人民代表大会。
7	1955年	1955			当年，遵照区委的安排，开展粮食定产、订购、定销工作(后为统购统销)。政府动员群众将家中多余粮食卖给国家，交售爱国粮。
8	1956年6月	1956	6		峡峪河成立党支部，党员6人，余友杰任党支部书记。
9	1957年6月29日	1957	6	29	保康县第二届人民代表大会召开，选举周世良为县长。开展“三治”（治山、治水、治土）运动，掀起早改水、坡改梯、筑坝修堰高潮
10	1958年	1958			当年，撤销区乡建制，成立人民公社，体制由私有制变更为公有制。
11	1959年	1959			县召开四级干部会议，纠正浮奇风的错误，并号召开荒自救。大队迅速组织劳力开荒自救，以生产队为单位“大挖生田”把灌木林砍伐干后烧毁，用挖锄翻土，挖去树菟、树根，种上粟谷等。
12	1960年11月	1960	11		按照上级统一安排部署，村内组织开展全国第一次人口普查工作。
13	1961年	1961			贯彻《农村人民公社十二条》文件精神，纠正“一平二调”错误。
14	1962年3月19日	1962	3	19	保康县第四届人民代表大会召开，选举苏俊生为县长。

15	1963年	1963			春，以小公社为单位开展“小四清”工作，即：“清账目，清仓库，清财务，清工分”为内容的四清工作运动。
16	1964年1月	1964	1		农业学大寨。
17	1965年	1965			当年，落实党中央以“以粮为纲，全面发展”的方针。
18	1966年9月	1966	9		破“四旧”（旧思想，旧文化，旧风俗，旧习惯）之风刮到了漆园，古书、古画被搜缴焚烧，庙、墓碑被砸，凡印有龙和风、福、禄、寿、禧字样的碗、盘、碟、缸均被视为“四旧”而毁掉。
19	1968年7月	1968	7		响应、落实县革委会通令：贯彻执行中共中央关于不搞派性斗争精神，收缴枪支，制止武斗。
20	1969年	1969			当年，工人、贫下中农进驻学校，教师回原籍接受贫下中农再教育。
21	1970年	1970			当年，农业学大寨，全村掀起修建梯田的高潮。
22	1971年5月	1971	5		大队按照上级精神，开展批修整风运动。
23	1972年	1972			当年，乡村教师实现“民转公”制度。
24	1973年	1973			当年，大批资本主义，大干社会主义，掀起“农业学大寨、工业学大庆”高潮，孟家湾组织农民改造农田。
25	1976年	1976			当年，历经三年艰苦努力，水田湾小型水点站正式发电，50KW，因无变压器，电站四周21户首次用上电。
26	1984年	1984			当年，全村利用“义务工”的形式，用三年的时间，打通了村主公路，给人们生产生活带来历史性的改变。
27	1985年	1985			当年，高压农用电网正式架通，结束了“煤油灯”时代，为普及电气化奠定了基础。
28	1990年11月	1990	11		实行第一届村民委员会选举制。
29	1991年10月	1991	10		贯彻中共保康县委印发《保康县第三批农村社会主义思想教育实施方案》，当月村全面系统地开展社会主义思想教育活动。
30	1992年	1992			当年，根据上级要求，实行九年义务教育，新建混转式小学。

31	1993年11月	1993	11		村第二届村支两委会换届选举。
32	1996年11月	1996	11		村第三届村支两委会换届选举。
33	1999年11月	1999	11		第四届村支两委换届选举。
34	2000年	2000			当年，原双庙湾村与本村合并，共计79户，285人，成为峡峪河村6组。
35	2002年11月	2002	11		村第五届村支两委换届选举。
36	2005年	2005			当年，峡峪河2级电站正式并网发电，装机1000KW，集体经济每年增收1万元。
37	2006年	2006			当年，国家相继取消农业税、屠宰税、特产税，段江村严格执行国家惠民政策，并相继取消“三提六统”，村民负担全面减轻。
38	2007年	2007			当年，紧紧围绕加快发展提升能力，强村富民夯实基础，“双建双带”激活党员作用，县、镇、村三级互动改善工作机制，在全镇深入持久地开展党的建设三级联创活动，为经济社会发展注入强大动力和活力。
39	2008年11月	2008	11		村第七届村支两委会换届选举。
40	2009年9月	2009	9		村党支部按照上级统一安排，在村内开展学习实践科学发展观教育活动；同时开展“六好”文明村创建活动。
41	2010年11月	2010	11		村开展全国“第六次人口普查”。
42	2011年11月	2011	11		村第八届村支两委会换届选举。
43	2014年	2014			当年，峡峪河村委会以村规民约形式，全河严禁电、毒、炸鱼，有效地遏制了破坏渔资源的行为，保护“母亲河”。
44	2015年8月	2015	8		峡峪河村幼儿园正式组建，成为全县四个得到省教育厅发证幼儿园之一，解决了村学前儿童入园难的问题。
45	2015年11月	2015	11		原省政协主席，省荆楚文化研究会名誉会长王生铁，到峡峪河村考察史前文化，对村深厚文化底蕴作出了高度评价，全体考察团成员参加了传统搬迁仪式，王生铁亲自表演“开套”并与村民共品“楚王宴”。

46	2016年	2016			当年，经过三年的精准扶贫，在湖北汉丹机电有限公司、保康县教育局、马良镇卫生院工作队共同努力下，易地搬迁144户，411人，建设了双庙湾、樊家坡、水田湾、康兴园四个集中安置点，正式搬迁入住，改变了一方水不能养活一方人的难题。
47	2017年	2017			精准扶贫工程全面启动，易地搬迁新建集中安置点。
48	2018年10月	2018	10		峡峪河村以自然景观，人文景观，能承载荆山传统文化的活态，“农耕文明博物馆”荣获“中国景观村落”的称号，这是保康县第一个获得此殊荣，为今后生态旅游发展之路奠定了坚实的基础。
49	2018年	2018			当年，经过4年的共同努力，全村198户630人，建档立卡贫困户全体脱贫，至此全体脱贫出列。
50	2019年10月	2019	10		时任县委书记张世伟视察峡峪河村，要求峡峪河村打好自然风光牌，壮大集体经济，保护好生态环境，提出了绿色旅游发展理念。
51	2020年11月	2020	11		全国第七次人口普查。